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2013中考数学压轴题由面积产生的函数关系问题解析
例1  

如图1，抛物线
[image: image116.png](o]




与x轴交于A、B两点，与y轴交于点C，联结BC、AC．

（1）求AB和OC的长；

（2）点E从点A出发，沿x轴向点B运动（点E与点A、B不重合），过点E作BC的平行线交AC于点D．设AE的长为m，△ADE的面积为s，求s关于m的函数关系式，并写出自变量m的取值范围；

（3）在（2）的条件下，联结CE，求△CDE面积的最大值；此时，求出以点E为圆心，与BC相切的圆的面积（结果保留π）．

[image: image2.png]



图1

思路点拨

1．△ADE与△ACB相似，面积比等于对应边的比的平方．

2．△CDE与△ADE是同高三角形，面积比等于对应底边的比．

解析
（1）由
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，得A(－3,0)、B(6,0)、C(0,－9)．

所以AB＝9，OC＝9．

（2）如图2，因为DE//CB，所以△ADE∽△ACB．

所以
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而
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m的取值范围是0＜m＜9．
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图2                                  图3

（3）如图2，因为DE//CB，所以
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因为△CDE与△ADE是同高三角形，所以
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所以
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当
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时，△CDE的面积最大，最大值为
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此时E是AB的中点，
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如图3，作EH⊥CB，垂足为H．

在Rt△BOC中，OB＝6，OC＝9，所以
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在Rt△BEH中，
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当⊙E与BC相切时，
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考点伸展

在本题中，△CDE与△BEC能否相似？

如图2，虽然∠CED＝∠BCE，但是∠B＞∠BCA≥∠ECD，所以△CDE与△BEC不能相似．

例2 

如图1，图2，在△ABC中，AB＝13，BC＝14，
[image: image18.wmf]5
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探究  如图1，AH⊥BC于点H，则AH＝_____，AC＝______，△ABC的面积S△ABC＝________．

拓展  如图2，点D在AC上（可与点A、C重合），分别过点A、C作直线BD的垂线，垂足为E、F．设BD＝x，AE＝m，CF＝n．（当点D与点A重合时，我们认为S△ABD＝0）

（1）用含x，m或n的代数式表示S△ABD及S△CBD；

（2）求(m＋n)与x的函数关系式，并求(m＋n)的最大值和最小值；

（3）对给定的一个x值，有时只能确定唯一的点D，指出这样的x的取值范围．

发现  请你确定一条直线，使得A、B、C三点到这条直线的距离之和最小（不必写出过程），并写出这个最小值．
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解析

    探究  AH＝12，AC＝15，S△ABC＝84．

拓展  （1）S△ABD＝
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，S△CBD＝
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（2）由S△ABC＝S△ABD＋S△CBD，得
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由于AC边上的高
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，所以x的取值范围是
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所以(m＋n)的最大值为15，最小值为12．

（3）x的取值范围是x＝
[image: image26.wmf]56

5

或13＜x≤14．
发现  A、B、C三点到直线AC的距离之和最小，最小值为
[image: image27.wmf]56
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．

例3 

如图1，在Rt△ABC中，∠C＝90°，AC＝8，BC＝6，点P在AB上，AP＝2．点E、F同时从点P出发，分别沿PA、PB以每秒1个单位长度的速度向点A、B匀速运动，点E到达点A后立刻以原速度沿AB向点B运动，点F运动到点B时停止，点E也随之停止．在点E、F运动过程中，以EF为边作正方形EFGH，使它与△ABC在线段AB的同侧．设E、F运动的时间为t秒(t＞0)，正方形EFGH与△ABC重叠部分的面积为S． 

（1）当t＝1时，正方形EFGH的边长是________；当t＝3时，正方形EFGH的边长是________；

（2）当1＜t≤2时，求S与t的函数关系式；

（3）直接答出：在整个运动过程中，当t为何值时，S最大？最大面积是多少？
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图1

思路点拨

1．全程运动时间为8秒，最好的建议就是在每秒钟选择一个位置画8个图形，这叫做磨刀不误砍柴工．

2．这道题目的运算太繁琐了，如果你的思路是对的，就坚定地、仔细地运算，否则放弃也是一种好的选择．

解析
（1）当t＝1时，EF＝2；当t＝3时，EF＝4．

（2）①如图1，当
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②如图2，当
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于是
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所以
[image: image39.wmf]2

22

211325113

4

3422422

Stttt

æö

=--=-+-

ç÷

èø

．

③如图3，当
[image: image40.wmf]6

2

5

t

＜

≤

时，
[image: image41.wmf]4

EF

=

，
[image: image42.wmf]2

AEt

=-

，
[image: image43.wmf]2

AFt

=+

．

所以
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图2                     图3                       图4

（3）如图4，图5，图6，图7，重叠部分的最大面积是图6所示的六边形EFNDQN，S的最大值为
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考点伸展

第（2）题中t的临界时刻是这样求的：

如图8，当H落在AC上时，
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如图9，当G落在AC上时，
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例4  

如图1，在平面直角坐标系中，四边形OABC是平行四边形．直线l经过O、C两点，点A的坐标为(8，0)，点B的坐标为(11，4)，动点P在线段OA上从O出发以每秒1个单位的速度向点A运动，同时动点Q从点A出发以每秒2个单位的速度沿A→B→C的方向向点C运动，过点P作PM垂直于x轴，与折线O—C—B相交于点M．当P、Q两点中有一点到达终点时，另一点也随之停止运动，设点P、Q运动的时间为t秒（t＞0），△MPQ的面积为S．

（1）点C的坐标为____________，直线l的解析式为____________；

（2）试求点Q与点M相遇前S与t的函数关系式，并写出相应的t的取值范围．

（3）试求题（2）中当t为何值时，S的值最大？最大值是多少？
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图1

思路点拨

1．用含有t的式子表示线段的长，是解题的关键．

2．第（2）题求S与t的函数关系式，容易忽略M在OC上、Q在BC上的情况．

3．第（2）题建立在第（2）题的基础上，应用性质判断图象的最高点，运算比较繁琐．

解析
（1）点C的坐标为(3，4)，直线l的解析式为
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（2）①当M在OC上，Q在AB上时，
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在Rt△OPM中，OP＝t，
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在Rt△AQE中，AQ＝2t，
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于是
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②当M在OC上，Q在BC上时，
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因为
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因此
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③当M、Q相遇时，根据P、Q的路程和
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因此当M、Q都在BC上，相遇前，
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（3）①当
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因为抛物线开口向上，在对称轴右侧，S随t的增大而增大，

所以当
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②当
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因为抛物线开口向下，所以当
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③当
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因为S随t的增大而减小，所以当
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综上所述，当
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考点伸展

第（2）题中，M、Q从相遇到运动结束，S关于t的函数关系式是怎样的？

此时
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图5

例5  

如图1，矩形ABCD中，AB＝6，BC＝
[image: image94.wmf]23

，点O是AB的中点，点P在AB的延长线上，且BP＝3．一动点E从O点出发，以每秒1个单位长度的速度沿OA匀速运动，到达A点后，立即以原速度沿AO返回；另一动点F从P点出发，以每秒1个单位长度的速度沿射线PA匀速运动，点E、F同时出发，当两点相遇时停止运动，在点E、F的运动过程中，以EF为边作等边△EFG，使△EFG和矩形ABCD在射线PA的同侧．设运动的时间为t秒（t≥0）．

（1）当等边△EFG的边FG恰好经过点C时，求运动时间t的值；
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（2）在整个运动过程中，设等边△EFG和矩形ABCD重叠部分的面积为S，请直接写出S与t之间的函数关系式和相应的自变量t的取值范围；

（3）设EG与矩形ABCD的对角线AC的交点为H，是否存在这样的t，使△AOH是等腰三角形？若存在，求出对应的t的值；若不存在，请说明理由．   
                   图1

思路点拨

1．运动全程6秒钟，每秒钟选择一个点F画对应的等边三角形EFG，思路和思想以及分类的标准尽在图形中．

2．用t表示OE、AE、EF、AH的长，都和点E折返前后相关，分两种情况．

3．探求等腰三角形AOH，先按顶点分三种情况，再按点E折返前后分两种情况．

4．本题运算量很大，多用到1∶2∶
[image: image95.wmf]3

，注意对应关系不要错乱．

解析
（1）在Rt△ABC中，
[image: image96.wmf]233
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，
所以∠BAC＝30°．
如图2，当等边△EFG的边FG恰好经过点C时，
在Rt△BCF中，∠BFC＝60°，BC=
[image: image97.wmf]23

，
所以BF＝2．因此PF＝3－2＝1，运动时间t＝1．                                                              图2

（2）①如图3，当0≤t＜1时，重叠部分为直角梯形BCNE，
[image: image98.wmf]2343
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②如图4，当1≤t＜3时，重叠部分为五边形BQMNE，
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③如图5，当3≤t＜4时，重叠部分为梯形FMNE，
[image: image100.wmf]43203
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．

④如图6，当4≤t＜6时，重叠部分为等边三角形EFG，
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（3）等腰△AOH分三种情况：①AO＝AH，②OA＝OH，③HA＝HO．

在△AOH中，∠A＝30°为定值，AO＝3为定值，AH是变化的．

△AEH的形状保持不变，AH＝
[image: image103.wmf]3

AE．当E由O向A运动时，AE＝3－t；当E经A折返后，AE＝t－3．
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①当AO＝AH时，解
[image: image105.wmf]3(3)3
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（如图7）；

解
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（如图8）．
②当OA＝OH时，∠AOH＝120°，点O与点E重合，t＝0（如图9）．
③当HA＝HO时，H在AE的垂直平分线上，AO＝
[image: image109.wmf]3
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解
[image: image110.wmf]3(3)3
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，得t＝2（如图10）；解
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考点伸展

图3，图4中，点E向A运动，EF＝6；图5，图6中，点E折返，EF＝12－2t．
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